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Πλ. Μαρλαφέκας: 
Οι πόροι για την 
εξωστρέφεια των 
επιχειρήσεων 
πρέπει να 
αυξηθούν
Η εκδήλωση του Επιμελητηρίου Αχαΐας 
που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην 
Πάτρα στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
ξενοδοχείου “Βυζαντινό” είχε ως στόχο 
να τιμήσει εξωστρεφείς επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται σε διεθνές 
επίπεδο και συμβάλλουν στην προβολή 
της περιοχής. Παρευρέθηκαν 70 
επιχειρήσεις, οι οποίες εξέφρασαν θετικά 
σχόλια για τις προσπάθειες της διοίκησης 
του Επιμελητηρίου όσον αφορά την 
οργανωτική και οικονομική υποστήριξη 
που παρέχει σε αυτές.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Αχαΐας, κ. Πλάτων Μαρλαφέκας στην 
ομιλία του: «Το μεγάλο στοίχημα για μένα όταν ανέλαβα 
την διοίκηση του Επιμελητηρίου ήταν «οι 5 τοπικές 
επιχειρήσεις που πήγαιναν σε εκθέσεις να γίνουν 50. 
Σήμερα έχουμε την χαρά αυτές οι επιχειρήσεις να 
έχουν γίνει 85 κι αυτό έγινε εφικτό γιατί είναι πολύ 
σημαντικό ο πρόεδρος του επιμελητηρίου να έχει βιώσει 
τα προβλήματα που έχει μια μεταποιητική επιχείρηση 
της περιφέρειας. Να έχει αντιμετωπίσει τα προβλήματα 
της γραφειοκρατίας, του ανταγωνισμού εγχώριου και 
εισαγόμενου αλλά και την προσπάθεια για να κατακτήσει 
τις αγορές του εξωτερικού».

Και συνέχισε αναφέροντας «Συμμετείχα, ως 
επιχείρηση,  μαζί σας στις διεθνείς εκθέσεις, όμως ποτέ 
δεν εκμεταλλεύτηκα και δεν δέχθηκα δημόσιο χρήμα. Ότι 
κατάφερα ήταν για να ενισχύουμε και να υποστηρίζουμε 
οικονομικά τις δικές σας προσπάθειες. Στην δύσκολη 
και ανηφορική αυτή πορεία είχα ένα συμπαραστάτη που 
πρόσφατα έφυγε από κοντά μας. Ο Τάκης ο Τζούδας 

δεν ήταν απλώς ένας αποφασισμένος συνεργάτης στις 
διοικήσεις μας αλλά ένας ενεργός συμπαραστάτης που 
πάσχιζε και αγωνιούσε για την επίτευξη αυτού του 
εγχειρήματος.»

Ο κ. Μαρλαφέκας αναφέρθηκε και στις συζητήσεις 
με το ΥΠΑΑΤ λέγοντας πως: «Ήδη έχει ξεκινήσει μια 
συζήτηση με τον υπουργό Ανάπτυξης Κ. Σκρέκα να 
αυξήσουμε τους πόρους που τα επιμελητήρια πρέπει 
να διαθέτουν για την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων. 
Κατορθώσαμε να συμμετάσχουμε σε προγράμματα 
προώθησης των οίνων ΠΟΠ και ΠΓΕ σε τρίτες χώρες που 
ήταν δική μας πρωτοβουλία, καθώς η Αχαΐα είναι πολύ 
σημαντική παραγωγή για την οινοκαλλιέργεια και την 
οινοπαραγωγή».

Να σημειωθεί ότι στην εκδήλωση παρευρέθηκε ο 
Πρόεδρος του Ινστιτούτου Πωλήσεων Ελλάδος Αντώνης 
Ποταμίτης, ο οποίος έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην 
σημαντική συμβολή των Αχαϊκών εταιρειών στην 
εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας.

Στη συνέχεια παρουσίασε την δραστηριότητα του 
φορέα και εξήγησε πως μπορεί το ΙΠΕ να βοηθήσει τις 
επιχειρήσεις να αναπτυχθούν στον τομέα των εγχώριων 
και εξαγωγικών πωλήσεων.

Και όπως ανακοινώθηκε το Επιμελητήριο Αχαΐας θα 
ξεκινήσει συνεργασία με το Ινστιτούτο Πωλήσεων 
Ελλάδος και όσοι ιδιοκτήτες και στελέχη εταιρειών 
έχουν λάβει μέρος σε εξωστρεφείς δράσεις υπό την 
αιγίδα του Επιμελητηρίου Αχαΐας, θα εγγραφούν δωρεάν 
για ένα χρόνο ως μέλη του ΙΠΕ απολαμβάνοντας τα 
προνόμια του e-member ΙΠΕ.
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Λ. Αυγενάκης: 
Να δυναμώσουν οι 
Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις 
στην Ελλάδα
Σε συνάντησή του με τον πρόεδρο, 
Μύρωνα Χιλετζάκη, και τα νέα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου των μικρών 
Συνεταιρισμών που συμμετέχουν στην 
ΕΘΕΑΣ, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης, 
υπογράμμισε την ανάγκη ενδυνάμωσης 
των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων στη 
χώρα μας.

Όπως σημείωσε σήμερα στη χώρα μας λειτουργούν 
μόνο οκτώ Διεπαγγελματικές, ενώ σύντομα μπορούν 
να λειτουργήσουν ακόμα έξι, με τον κ. Αυγενάκη να 
σημειώνει ότι σύντομα θα φέρει στη Βουλή νομοσχέδιο 
για τη στήριξή τους.

Παράλληλα, επισήμανε ότι οι μικροί συνεταιρισμοί 
αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του συνεταιρίζεσθαι στην 
Ελλάδα, τονίζοντας ότι πολιτική του ΥΠΑΑΤ είναι η 
ενδυνάμωση του συνεταιριστικού κινήματος στη χώρα 
μας καθώς και του θεσμικού του ρόλου.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου, ο 
υπουργός ενημέρωσε τους αγροτοσυνεταιριστές για 
τις εξελίξεις γύρω από τις αλλαγές στην ΚΑΠ και το 
τελευταίο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας 
στις Βρυξέλλες, ενώ έγινε ενημέρωση για τον επικείμενο 
νέο Κανονισμό του ΕΛΓΑ, για το αγροτικό 112 που 
έρχεται στο πλαίσιο του ψηφιακού εκσυγχρονισμού 
του Οργανισμού, καθώς και για τα τελευταία στοιχεία 
των ελέγχων των μεικτών κλιμακίων, οι οποίοι 
ενισχύονται εν όψει Πάσχα και στο κρέας, πέραν του 
γάλακτος, των παραγόμενων από αυτό προϊόντων, των 
οπωροκηπευτικών και του μελιού.

Τέλος, σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συναντήθηκε 
και με την Επιτροπή Αγροτικών Συλλόγων Κεντρικής 
Μακεδονίας, παρουσία του ΓΓ, Γιώργου Στρατάκου 
και νέου αντιπροέδρου του ΕΛΓΑ, Χρήστου Φλώρου. 
Συζήτησαν για τον νέο κανονισμό του ΕΛΓΑ, τις αλλαγές 
στην ΚΑΠ και τις προοπτικές της αγροτικής παραγωγής 
στην Κεντρική Μακεδονία.
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H 4η συνεδρίαση του Συμβουλίου 
Εξωστρέφειας της Ελληνικής Εταιρείας 
Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου 
(Enterprise Greece) πραγματοποιήθηκε 
την περασμένη εβδομάδα στο Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιά.

Την έναρξη της εργασιών κήρυξε η Πρόεδρος του 
Συμβουλίου Εξωστρέφειας, Γενική Γραμματέας 
Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας του 
Υπουργείου Εξωτερικών και Πρόεδρος του Δ.Σ. της 
Enterprise Greece, κα Μάιρα Μυρογιάννη, παρουσία του 
Διευθύνοντος Συμβούλου της Enterprise Greece, Δρ. 
Μαρίνου Γιαννόπουλου και των Μελών του Συμβουλίου, 
οι οποίοι είναι εκπρόσωποι φορέων / επαγγελματικών 
οργανώσεων.

Τα θέματα της συνεδρίασης περιλάμβαναν τα εξής:
1) Πρόσφατες επιχειρηματικές αποστολές σε Τουρκία, 

Σερβία, Ινδία – συμπεράσματα – προτάσεις – follow up

2) Η ευρωπαϊκή και πολυμερής οικονομική συνεργασία 
ως θεμελιώδης παράμετρος ενίσχυσης της 
εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων.

i) Η ευρωπαϊκή διάσταση: Κανονιστικό πλαίσιο, 

τομεακά, χρηματοδοτικά, γεωγραφικά θέματα κ.ά. 
(Μόνιμη Αντιπροσωπεία Ελλάδος στην ΕΕ)

ii) Η πολυμερής διάσταση: Συμφωνίες Ελευθέρου 
Εμπορίου ΕΕ ως εργαλείο προώθησης ελληνικών 
εξαγωγών (Β6 Δ/νση ΥΠΕΞ)

iii) Κύρια αποτελέσματα Υπουργικής Διάσκεψης 
Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (Β6 Δ/νση ΥΠΕΞ)

3) Τοποθετήσεις μελών Συμβουλίου 

Δυναμική αρχή το 2024
Η Γενική Γραμματέας ΔΟΣ & Εξωστρέφειας του 
Υπουργείου Εξωτερικών και Πρόεδρος της Ελληνικής 
Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου 
(Enterprise Greece) κα Μάιρα Μυρογιάννη, αφού 
ευχαρίστησε το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 
Πειραιώς για την θερμή φιλοξενία, υπογράμμισε την 
πολύ καλή συνεργασία με όλους τους παραγωγικούς 
φορείς, θεμέλιο της προσπάθειας για την ενίσχυση της 
εξωστρέφειας της ελληνικής επιχειρηματικότητας. 

Επεσήμανε, δε, τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζει 
ο Πειραιάς στην εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, 
ως σημαντικός κόμβος της περιφερειακής και 
παγκόσμιας εφοδιαστικής αλυσίδας.

Enterprise Greece: Ολοκληρώθηκε η 4η
συνεδρίαση του Συμβουλίου Εξωστρέφειας
- Τι συζητήθηκε, ποιοι στόχοι τέθηκαν



6

«Το 2024 ξεκινήσαμε δυναμικά», τόνισε η κα Μυρογιάννη 
κάνοντας αναφορά σε ένα ευρύ πλέγμα δράσεων 
για την ενίσχυση της εικόνας της χώρας μας, την 
προώθηση συνεργασιών και την διεθνοποίηση της 
ελληνικής επιχειρηματικής κοινότητας. Στο πλαίσιο 
της διευκόλυνσης εμπορίου, η Γενική Γραμματέας, 
υπογράμμισε τη σημασία συνεργειών με συναρμόδιους 
φορείς, με στόχο την ενίσχυση της συνδεσιμότητας της 
Ελλάδας και την περαιτέρω προώθηση των εξαγωγών. 
Ιδιαίτερη μνεία έκανε στην ενίσχυση συνεργασιών με 
τοπικούς θεσμικούς επιχειρηματικούς φορείς σε όλες τις 
περιφέρειες της Ελλάδας με κοινό στόχο την πρόσβαση 
περισσοτέρων επιχειρήσεων στις διεθνείς αγορές, την 
προώθηση κοινών δράσεων στον τομέα της καινοτομίας 
και την προσέλκυση επενδύσεων.

Αναφερόμενη στη διάσταση της ευρωπαϊκής και 
πολυμερούς οικονομικής συνεργασίας ως θεμελιώδη 
παράμετρο ενίσχυσης της εξωστρέφειας των ελληνικών 
επιχειρήσεων, η κα Μυρογιάννη τόνισε ότι οι συζητήσεις, 
οι διαβουλεύσεις και οι αποφάσεις που λαμβάνουν 
χώρα στην ΕΕ, στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου 
και σε άλλους Διεθνείς Οργανισμούς αφορούν μια 
ευρεία θεματολογία και επηρεάζουν τόσο τις μεγάλες 
όσο και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τόνισε δε, 
ότι είναι σημαντικό να καθιερώσουμε ένα τρόπο 
αμφίδρομης επικοινωνίας για την καλύτερη προάσπιση 
των συμφερόντων της ελληνικής επιχειρηματικής 
κοινότητας. 

Η αξία της Ελλάδας ως επιχειρηματικού 
κόμβου
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Enterprise Greece, Δρ. 
Μαρίνος Γιαννόπουλος, αναφέρθηκε στις Δράσεις της 
Enterprise Greece το 2023 και επεσήμανε: «το 2023 
ήταν μια χρονιά με σημαντικά επιτεύγματα, αλλά και 
αρκετές προκλήσεις, για την Εταιρεία μας, αλλά θεωρώ 

ότι ανταποκριθήκαμε 
και συμβάλλαμε στην 
ανοδική πορεία της 
ελληνικής οικονομίας. 
Οι δράσεις μας δε 
θα μπορούσαν να 
υλοποιηθούν χωρίς τη 

συνεργασία της δομής του ΥΠΕΞ και των παραγωγικών 
φορέων της χώρας. Ως εταιρεία, πιστεύουμε ακράδαντα 
ότι η συνεργασία όλων μας συντελεί στην ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας και είναι 
απαραίτητη στη σημερινή οικονομική και γεωπολιτική 
συγκυρία περισσότερο από ποτέ. Ενώνοντας τις 
δυνάμεις μας, μπορούμε να προβάλλουμε την αξία 
της Ελλάδας ως επιχειρηματικού κόμβου σε πιθανούς 
επενδυτές, επιχειρήσεις και ενδιαφερόμενους φορείς 
παγκοσμίως. Με την ευθυγράμμιση των μηνυμάτων και 
των δραστηριοτήτων μας, διασφαλίζουμε μια συνεπή και 
αποτελεσματική παρουσία στις παγκόσμιες αγορές.»

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Συμβούλιο Εξωστρέφειας 
εστίασε κατά την 4η συνεδρίασή του σε θέματα 
ευρωπαϊκής και πολυμερούς οικονομικής συνεργασίας 
ως παράμετρο ενίσχυσης της εξωστρέφειας των 
ελληνικών επιχειρήσεων. 

Χάραξη πολιτικής εξωστρέφειας
Αναφορικά με την ευρωπαϊκή διάσταση, o κ Παναγιώτης 
Παπαναστασίου, Γενικός Σύμβουλος Οικονομικών και 
Εμπορικών Υποθέσεων στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της 
Ελλάδας στην ΕΕ, αναφέρθηκε στη σημασία χάραξης της 
πολιτικής εξωστρέφειας της χώρας μας λαμβάνοντας 
υπόψη τις στρατηγικές προτεραιότητες της ΕΕ σε 
κρίσιμους για το μέλλον της τομείς, όπως η οικονομική 
ασφάλεια, η ανοιχτή στρατηγική αυτονομία και η Global 
Gateway. Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της πρόσβασης των 
ελληνικών επιχειρήσεων τόσο στην Ενιαία Αγορά όσο 
και σε αγορές τρίτων χωρών, επισήμανε την ανάγκη 
εκμετάλλευσης των κονδυλίων από τα διαθέσιμα 
χρηματοδοτικά εργαλεία της Ένωσης, δίνοντας έμφαση 
σε αυτά άμεσης χρηματοδότησης, με σκοπό την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας, αλλά και την προώθηση της 
πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, της τεχνολογικής 
καινοτομίας, των υποδομών, της ασφάλειας και της 

Η Πρόεδρος του Συμβουλίου 
Εξωστρέφειας, Γενική 
Γραμματέας Διεθνών 
Οικονομικών Σχέσεων 
και Εξωστρέφειας του 
Υπουργείου Εξωτερικών 
και Πρόεδρος του Δ.Σ. 
της Enterprise Greece, 
Μάιρα Μυρογιάννη, 
με τον Διευθύνοντα 
Σύμβουλο της Enterprise 
Greece, Μαρίνο Γιαννόπουλο, 
τον Πρόεδρο του ΕΒΕΠ, 
Βασίλη Κορκίδη και την 
Πρόεδρο του ΕΒΕΑ, Σοφία 
Εφραίμογλου-Κουνενάκη.
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άμυνας της χώρας μας. Καταληκτικά αναφέρθηκε στην 
ανάγκη ενδυνάμωσης των περιφερειακών συνεργασιών, 
τόσο σε εταιρικό όσο και θεσμικό επίπεδο, με σκοπό 
την ενεργή συμμετοχή της ελληνικής επιχειρηματικής 
κοινότητας στην ανοικοδόμηση της Ουκρανίας, την 
προώθηση της συνεργασίας με τις χώρες των Βαλκανίων 
και της Αφρικής και γενικότερα την ενίσχυση της 
πρόσβασης σε ευρωπαϊκές και διεθνείς αλυσίδες αξίας. 
Η ΜΑΕΕ παραμένει στη διάθεση κάθε ενδιαφερομένου 
Φορέα ή επιχείρησης για ενημέρωση τόσο επί των 
κανονιστικών ρυθμίσεων και πολιτικών της ΕΕ, όσο και 
επί των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων.

Οι Συμφωνίες Ελευθέρου Εμπορίου
Η κα Φωτεινή Καρατζαφέρη, Ειδικό Επιστημονικό 
Προσωπικό, ΥΠΕΞ, παρουσίασε τις δυνατότητες που 
προσφέρουν οι Συμφωνίες Ελευθέρου Εμπορίου που 
συνάπτει η ΕΕ με τρίτες χώρες, ως εργαλείο για την 
ενίσχυση των ελληνικών εξαγωγών και της παρουσίας 
των ελληνικών επιχειρήσεων σε αγορές εκτός της ΕΕ. Οι 
Συμφωνίες Ελευθέρου Εμπορίου ανοίγουν νέες αγορές 
μέσω μειώσεων ή κατάργησης δασμών, αλλά και λόγω 
της αντιμετώπισης μη δασμολογικών εμποδίων, όπως 
για παράδειγμα μέσω της τελωνειακής συνεργασίας, 
της εναρμόνισης τεχνικών προτύπων, της απλοποίησης 
υγειονομικών και φυτοϋγειονομικών διαδικασιών κ.ά. 
Παράλληλα, περιέχουν διατάξεις για το διασυνοριακό 
εμπόριο υπηρεσιών, το ηλεκτρονικό εμπόριο, την 
απελευθέρωση των επενδύσεων, τη διευκόλυνση της 
κινητικότητας για επαγγελματικούς λόγους αλλά και την 
πρόσβαση στην αγορά δημοσίων συμβάσεων τρίτων χωρών.

Η σημασία του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου ως 
θεματοφύλακα του πολυμερούς εμπορικού συστήματος, 
ειδικά σε μια εποχή αυξανόμενων γεωπολιτικών 

εντάσεων και πολιτικής αβεβαιότητας επισημάνθηκε 
από την κα Τατιάνα Λεονάρδου, ΠΕ Διοικητικού – 
Οικονομικού, ΥΠΕΞ. Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε 
ενημέρωση για τα αποτελέσματα της 13ης Υπουργικής 
Διάσκεψης του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 
(Άμπου Ντάμπι, 26 Φεβρουαρίου – 1 Μαρτίου 2024), τα 
οποία, αν και σημαντικά χαμηλότερα των προσδοκιών, 
έχουν κάποια αξία, καθώς παρατάθηκε προσωρινά, η 
συμφωνία μη επιβολής δασμών στις ηλεκτρονικές 
συναλλαγές για το ηλεκτρονικό εμπόριο και 
υιοθετήθηκαν ορισμένες αποφάσεις ενίσχυσης της 
θέσης των αναπτυσσόμενων χωρών στο παγκόσμιο 
εμπορικό σύστημα. Παράλληλα, υπήρξε πρόοδος σε 
διαπραγματεύσεις μεταξύ ορισμένου, αλλά ικανού, 
αριθμού μελών του ΠΟΕ οι οποίες αφορούν στη βελτίωση 
των εθνικών ρυθμίσεων για το εμπόριο υπηρεσιών, τη 
διευκόλυνση επενδύσεων αλλά και την προώθηση της 
περιβαλλοντικής συνεργασίας.

Στη συνεδρίαση συμμετείχαν:
O κ. Πάνος Λώλος, Μέλος του Δ.Σ. του Συνδέσμου 
Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ) και η κα Βίκυ 
Μακρυγιάννη, Διευθύντρια Τομέα Διεθνών Σχέσεων 
& Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΣΕΒ), ο κ. Αλκιβιάδης 
Καλαμπόκης, Πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων 
Κρήτης (ΣΕΚ), ο κ. Συμεών Διαμαντίδης, Πρόεδρος και ο 
κ. Παναγιώτης Χασάπης, Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του 
Συνδέσμου Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ),  η κα Σοφία Εφραίμογλου-
Κουνενάκη, Προεδρεύουσα και Α’ Αντιπρόεδρος 
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών (ΕΒΕΑ) και ο κος Νικόλαος Βασιλείου, Μέλος 
της Διοικητικής Επιτροπής / Υπεύθυνος Διεθνών 
Σχέσεων ΕΒΕΑ, ο κ. Παναγιώτης Μενεξόπουλος, 
Γενικός Γραμματέας του Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, ο κ. Βασίλης Κορκίδης, 

Πρόεδρος και ο 
κος Νικόλαος 
Μαυρίκος, Μέλος 
του Δ.Σ. του 
Εμπορικού και 
Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου 
Πειραιώς 
(ΕΒΕΠ), και ζ) ο 
κος Γρηγόρης 
Σταματόπουλος, 
Πρόεδρος της 
Ελληνικής 
Εταιρείας 
Εξαγωγικών 
Πιστώσεων 
(ΕΕΕΠ).

Οι συμμετέχοντες 
της 4ης Συνεδρίασης 
του Συμβουλίου 
Εξωστρέφειας
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Greek News

Στα 24,7 εκατ. ευρώ ανήλθαν 
οι εισαγωγές από τη Ρωσία 
τον πρώτο μήνα του έτους 
συνεχίζοντας την πτωτική 
πορεία από το 2023 όπου 
συνολική αξία των ρωσικών 
εισαγωγών υποχώρησε κατά 
73,8%.

Έλλειμμα 18,1 εκατ. ευρώ καταγράφηκε τον 
Ιανουάριο εφέτος στο εμπορικό ισοζύγιο 
Ελλάδας- Ρωσίας, παρά την βύθιση των 
ρωσικών εισαγωγών στη χώρα έναντι της 
περασμένης χρονιάς. Θετικό το ισοζύγιο 
με την Ουκρανία παρά την πτώση των 
ελληνικών εξαγωγών.

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, στην αρχή του 2024 
η αξία των εισαγωγών της Ελλάδας από τη Ρωσία ανήλθε 
σε 24,7 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 95,1% σε σχέση 
με τον Ιανουάριο 2023 που ήταν 503,7 εκατ. ευρώ. Ενώ, η 
αξία των εξαγωγών της Ελλάδας προς τη Ρωσία ανήλθε 
σε 6,5 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 31,6% σε σχέση 
με τον Ιανουάριο 2023 που ήταν 9,6 εκατ. ευρώ.

Το 2023, 121 ελληνικές επιχειρήσεις πραγματοποίησαν 
εισαγωγές από τη Ρωσία και 245 ελληνικές επιχειρήσεις 
πραγματοποίησαν εξαγωγές προς τη Ρωσία. Η συνολική 
αξία των εισαγωγών της Ελλάδας από τη Ρωσία το έτος 
2023 ανήλθε σε 2.445,9 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας 
μείωση 73,8% σε σχέση με την αντίστοιχη συνολική αξία 
για το έτος 2022 που ήταν 9.334,1 εκατ. ευρώ.

Η συνολική αξία των εξαγωγών της Ελλάδας προς 
τη Ρωσία το έτος 2023 ανήλθε σε 96,3 εκατ. ευρώ 
καταγράφοντας μείωση 38,4% σε σχέση με την 
αντίστοιχη συνολική αξία για το έτος 2022 που ήταν 
156,4 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα το εμπορικό ισοζύγιο 
της Ελλάδας με τη Ρωσία το έτος 2023 να είναι αρνητικό 
και να διαμορφώνεται στα 2.349,6 εκατ. ευρώ (έλλειμμα)

Από την άλλη πλευρά, η αξία των εισαγωγών της 
Ελλάδας από την Ουκρανία ανήλθε σε 33,2 εκατ. ευρώ, 

σημειώνοντας αύξηση 4% σε σχέση με τον Ιανουάριο 
2023 που ήταν 31,9 εκατ. ευρώ, ενώ, η αξία των 
εξαγωγών της Ελλάδας προς την Ουκρανία ανήλθε σε 
87,7 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 8,6% σε σχέση με 
τον Ιανουάριο 2023 που ήταν 96 εκατ. ευρώ. Το εμπορικό 
ισοζύγιο Ελλάδας- Ουκρανίας ήταν θετικό και ανήλθε σε 
54,5 εκατ. ευρώ (πλεόνασμα).

Το 2023, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, 436 
ελληνικές επιχειρήσεις πραγματοποίησαν εισαγωγές 
από την Ουκρανία και 464 ελληνικές επιχειρήσεις 
πραγματοποίησαν εξαγωγές προς την Ουκρανία. 
Η συνολική αξία των εισαγωγών της Ελλάδας από την 
Ουκρανία το έτος 2023 ανήλθε σε 304,1 εκατ. ευρώ, 
καταγράφοντας αύξηση 8,4% σε σχέση με την αντίστοιχη 
συνολική αξία για το έτος 2022 που ήταν 280,5 εκατ. 
ευρώ.

Η συνολική αξία των εξαγωγών της Ελλάδας προς 
την Ουκρανία το έτος 2023 ανήλθε σε 830,4 εκατ. 
ευρώ καταγράφοντας αύξηση 142,4% σε σχέση με 
την αντίστοιχη συνολική αξία για το έτος 2022 που 
ήταν 342,6 εκατ. ευρώ. Το εμπορικό ισοζύγιο της 
Ελλάδας με την Ουκρανία το έτος 2023 ήταν θετικό και 
διαμορφώθηκε στα 526,3 εκατ. ευρώ.

Υποχώρηση κατά 95% των ρωσικών 
εξαγωγών προς Ελλάδα - 
Αύξηση των εξαγωγών προς Ουκρανία
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Export News

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προχώρησε 
στην εγκρισή ενός τυπικού κανονισμού 
που αποσκοπεί στη βελτίωση της 
προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων 
(ΓΕ) και άλλων συστημάτων ποιότητας, 
όπως εφαρμόζονται στο κρασί, 
τα αλκοολούχα ποτά και τα αγροτικά 
προϊόντα, τόσο εντός όσο και εκτός 
διαδικτύου. Ταυτόχρονα, προωθήθηκε 
η απλούστευση των διαδικασιών 
εγγραφής των ΓΕ.

Αναμένεται ότι αυτή η συμφωνία θα έχει σημαντικά 
οφέλη για την αγροτική οικονομία και θα συμβάλει στη 
διατήρηση της γαστρονομικής κληρονομιάς της ΕΕ 
παγκοσμίως.

Ο κανονισμός αυτός θα υπογραφεί και θα δημοσιευτεί 
στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ, και θα τεθεί σε ισχύ 
την εικοστή ημέρα μετά τη δημοσίευσή του.

Κύριες βελτιώσεις
Μεταξύ των βελτιώσεων του υφιστάμενου συστήματος 
ΓΕ περιλαμβάνονται οι ακόλουθες:

• ενίσχυση του ρόλου των ομάδων παραγωγών με 
την παροχή εξουσιών και αρμοδιοτήτων για τη 
διαχείριση των γεωγραφικών τους ενδείξεων, 
συμπεριλαμβανομένης της εκπροσώπησης των μελών 
τους στα δίκτυα επιβολής της νομοθεσίας για τη 
διανοητική ιδιοκτησία

• τη δυνατότητα των κρατών μελών να ορίζουν ομάδες 
παραγωγών ως «αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών» 
με αποκλειστικά δικαιώματα που πρέπει να ασκούνται 

Εγκρίθηκε ο κανονισμός 
για τις γεωγραφικές ενδείξεις
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εξ ονόματος όλων των παραγωγών του προϊόντος που 
φέρει ΓΕ

• επιβεβαίωση του ρόλου της Επιτροπής στην εξέταση 
των αιτήσεων καταχώρισης προϊόντων ως ΓΕ

• καλύτερη προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων, 
μεταξύ άλλων και στο διαδίκτυο, σε ονόματα τομέων 
που περιέχουν γεωγραφικές ενδείξεις, μέσω 
γεωγραφικού αποκλεισμού για τον σκοπό αυτό, έχει 
ανατεθεί στο Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ 
(EUIPO) η δημιουργία συστήματος πληροφοριών και 
προειδοποιήσεων για τα ονόματα τομέα

• μεγαλύτερη προστασία μιας ονομασίας ΓΕ που 
προσδιορίζει ένα συστατικό όταν αυτό χρησιμοποιείται 
στην ονομασία ενός σχετικού μεταποιημένου 
τροφίμου· στις περιπτώσεις αυτές, θα πρέπει να 
ενημερώνονται οι αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών 
και να αναφέρεται το ποσοστό του συστατικού.

Τι είναι οι γεωγραφικές ενδείξεις
Οι γεωγραφικές ενδείξεις είναι δικαιώματα διανοητικής 
ιδιοκτησίας που προστατεύουν τις ονομασίες προϊόντων 
με ειδικά χαρακτηριστικά, ιδιότητες ή ιδιαίτερη φήμη, τα 
οποία συνδέονται με την περιοχή παραγωγής τους. 

Τα προϊόντα αυτά προστατεύονται από αντιγραφή ή 
απάτη, ενώ το σύστημα των γεωγραφικών ενδείξεων 
εγγυάται ότι έχουν παραχθεί σύμφωνα με υψηλά 
πρότυπα στην περιοχή προέλευσής τους.

Οι ονομασίες των αγροδιατροφικών προϊόντων και των 
οίνων προστατεύονται ως προστατευόμενες ονομασίες 
προέλευσης (ΠΟΠ) και προστατευόμενες γεωγραφικές 
ενδείξεις (ΠΓΕ), ενώ εκείνες των αλκοολούχων ποτών 
ως γεωγραφικές ενδείξεις (ΓΕ). 

Ορισμένα γνωστά παραδείγματα είναι το Parmigiano 
Reggiano, η σαμπάνια, οι ελιές Καλαμών, η πολωνική 
βότκα και τα τυριά Manchego και Gruyère.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προστατεύει επίσης τα εγγυημένα 
παραδοσιακά ιδιότυπα προϊόντα (ΕΠΙΠ). Πρόκειται για 
τις ονομασίες γεωργικών προϊόντων που τονίζουν 
τις παραδοσιακές πτυχές ενός προϊόντος χωρίς να 
συνδέονται με συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή. 
Παραδείγματα διάσημων ΕΠΙΠ είναι η Pizza Napoletana 
και η Vieille Kriek.

Αυτά τα συστήματα ποιότητας προσφέρουν στους 
παραγωγούς ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, 
παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να 
εμπορεύονται καλύτερα τα προϊόντα 
τους και να αυξάνουν τις πωλήσεις τους, 
μεταξύ άλλων με τη στήριξη τοπικών 
ομάδων παραγωγών.
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Special Report

Κάθε χρόνο παράγονται 2,1 δισεκατομμύρια 
τόνοι απορριμμάτων στην ΕΕ. Η ποσότητα 
των απορριμμάτων και ο τρόπος διαχεί-
ρισής τους ποικίλλει πολύ μεταξύ των 
χωρών της ΕΕ, αλλά έχει παρατηρηθεί 
μια στροφή προς την ανακύκλωση και την 
υγειονομική ταφή.

Για τη μείωση των αποβλήτων και των επιπτώσεών 
τους στο περιβάλλον, η ΕΕ έχει υιοθετήσει φιλόδοξους 
στόχους για την ανακύκλωση και την υγειονομική ταφή 
και εργάζεται για τα απόβλητα συσκευασίας. Στόχος είναι 
να προωθηθεί η στροφή προς ένα πιο βιώσιμο μοντέλο, 
γνωστό ως κυκλική οικονομία.

Πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων στην ΕΕ
Οι πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων διαφέρουν μεταξύ 
των χωρών της ΕΕ. Η ΕΕ επιθυμεί να προωθήσει την 
πρόληψη των αποβλήτων και την επαναχρησιμοποίηση 
των προϊόντων όσο το δυνατόν περισσότερο. Εάν 
αυτό δεν είναι δυνατό, προτιμά την ανακύκλωση 
(συμπεριλαμβανομένης της κομποστοποίησης), 
ακολουθούμενη από τη χρήση των αποβλήτων για την 
παραγωγή ενέργειας. Η πιο επιβλαβής επιλογή για το 
περιβάλλον και την υγεία των ανθρώπων είναι η απλή 
απόρριψη των αποβλήτων, για παράδειγμα σε χωματερές, 

αν και είναι επίσης μια από τις φθηνότερες δυνατότητες. 
Παρόλο που τα κατά κεφαλήν παραγόμενα απορρίμματα 
έχουν αυξηθεί, ο τρόπος με τον οποίο διαχειριζόμαστε 
τα απορρίμματα έχει βελτιωθεί - με περισσότερη 
ανακύκλωση και κομποστοποίηση και μείωση των 
χώρων υγειονομικής ταφής.

Το 60% των καθημερινών αποβλήτων που συλλέγονται 
και επεξεργάζονται από τους δήμους πρέπει να 
επαναχρησιμοποιούνται ή να ανακυκλώνονται έως το 
2030 σύμφωνα με τους στόχους της ΕΕ

Σύμφωνα με την οδηγία της ΕΕ για την υγειονομική ταφή, 
οι χώρες της ΕΕ πρέπει επίσης να μειώσουν την ποσότητα 
των αστικών αποβλήτων που οδηγούνται σε χώρους 
υγειονομικής ταφής στο 10% ή λιγότερο του συνόλου των 
παραγόμενων αστικών αποβλήτων έως το 2035.

Η ΕΕ εξάγει επίσης μέρος των αποβλήτων της. Το 2022, 
οι εξαγωγές αποβλήτων της ΕΕ προς τρίτες χώρες 
ανήλθαν σε 32,1 εκατομμύρια τόνους. Πρόκειται για 
ελαφρά μείωση κατά 3% σε σύγκριση με το 2021.

Η πλειονότητα των αποβλήτων που εξάγονται εκτός ΕΕ 
(55%) αποτελείται από απόβλητα σιδηρούχων μετάλλων 
(σίδηρος και χάλυβας), τα οποία πηγαίνουν κυρίως στην 
Τουρκία. 

Πώς κινείται η Ε.Ε στον τομέα 
του sustainable waste management
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Η ΕΕ εξήγαγε επίσης πολλά απόβλητα χαρτιού (15%), με 
κύριο προορισμό την Ινδία.

Το 2022, το 39% των αποβλήτων της ΕΕ πήγε στην 
Τουρκία (12,4 εκατ. τόνοι), ακολουθούμενη από την Ινδία 
(3,5 εκατ. τόνοι), το Ηνωμένο Βασίλειο (2,0 εκατ. τόνοι), 
την Ελβετία (1,6 εκατ. τόνοι) και τη Νορβηγία (1,6 εκατ. 
τόνοι).

Η ΕΕ θέλει να καταπολεμήσει τις παράνομες εξαγωγές 
και να διασφαλίσει ότι η διαχείριση των αποβλήτων 
γίνεται με περιβαλλοντικά ορθό τρόπο στις χώρες 
προορισμού. Τον Φεβρουάριο του 2024, το Κοινοβούλιο 
ενέκρινε αυστηρότερους κανόνες για τις μεταφορές 
αποβλήτων σε χώρες εκτός ΕΕ. Οι κανόνες θα 
απαγορεύουν τις εξαγωγές πλαστικών αποβλήτων σε 
χώρες εκτός ΟΟΣΑ και θα εισάγουν αυστηρότερους 
όρους για τις εξαγωγές σε χώρες του ΟΟΣΑ. 

Η αποστολή αποβλήτων σε άλλη χώρα της ΕΕ θα είναι 
δυνατή μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις.

Το έργο του Κοινοβουλίου για την 
επίτευξη μιας κυκλικής οικονομίας
Τον Οκτώβριο του 2022, το Κοινοβούλιο ενέκρινε την 
αναθεώρηση των κανόνων για τους ρύπους με στόχο 
τη μείωση της ποσότητας των επικίνδυνων χημικών 
ουσιών στα απόβλητα και στις διαδικασίες παραγωγής. 
Οι νέοι κανόνες θα εισάγουν αυστηρότερα όρια, θα 
απαγορεύσουν ορισμένες χημικές ουσίες και θα 
κρατήσουν τους ρύπους μακριά από την ανακύκλωση.

Τον Φεβρουάριο του 2021, το Κοινοβούλιο ενέκρινε 
ψήφισμα σχετικά με το νέο σχέδιο δράσης για την 
κυκλική οικονομία, απαιτώντας πρόσθετα μέτρα για 
την επίτευξη μιας ουδέτερης ως προς τον άνθρακα, 
περιβαλλοντικά βιώσιμης, απαλλαγμένης από τοξικές 
ουσίες και πλήρως κυκλικής οικονομίας έως το 2050, 
συμπεριλαμβανομένων αυστηρότερων κανόνων 
ανακύκλωσης και δεσμευτικών στόχων για τη χρήση και 
την κατανάλωση υλικών έως το 2030.
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World News

Οι αγρότες της Ουκρανίας και της 
Πολωνίας συμφώνησαν στην εξαγωγή 
ενός ευρέος φάσματος προϊόντων, στα 
οποία όμως δεν συμπεριλαμβάνονται τα 
σιτηρά.

Οι εμπορικές διαπραγματεύσεις μεταξύ Ουκρανίας 
και Πολωνίας συνεχίζονται όχι μόνο μεταξύ των 
κυβερνήσεων αλλά και σε επίπεδο γεωργικών ενώσεων.

Ως αποτέλεσμα, η Ουκρανία κατέληξε σε συμφωνία 
για την εξαγωγή κρέατος κοτόπουλου, αυγών, μελιού, 
ζάχαρης, μούρων και συμπυκνώματος μήλων, αλλά 
δεν υπογράφηκε μνημόνιο για τα σιτηρά, δήλωσε η 
επικεφαλής του Πανουκρανικού Αγροτικού Φόρουμ 
(UAF), Μαρία Ντιτούχ.

Ειδικότερα, τα εμπλεκόμενα μέρη κατέληξαν σε ένα 
κοινό όραμα σχετικά με τις ποσοστώσεις για την 
προμήθεια ουκρανικού κοτόπουλου και αυγών στην ΕΕ. 

Όσον αφορά το μέλι, η Πολωνία υποστηρίζει την 
πρωτοβουλία για την επιστροφή των ποσοστώσεων και 
την εξαίρεσή τους από το καθεστώς ελεύθερου εμπορίου 
στην ΕΕ.

Το θέμα της προμήθειας φρέσκων και κατεψυγμένων 
ουκρανικών σμέουρων στην ΕΕ και την Πολωνία τέθηκε 
ξεχωριστά. 

Τα σιτηρά, το σιτάρι, το καλαμπόκι, ο ηλίανθος και η 
ελαιοκράμβη δεν θα παραδίδονται στην Πολωνία και σε 
άλλες τέσσερις χώρες της ΕΕ, αλλά θα διέρχονται από 
αυτές κατά τη διαμετακόμιση.

Οι αγροτικές ενώσεις έφτασαν κοντά στην υπογραφή 
μνημονίου που προέβλεπε ότι μετά την εκπλήρωση 
των συμβάσεων που είχαν υπογραφεί προηγουμένως, 
η Ουκρανία δεν θα στέλνει πλέον σιτηρά μέσω της 
Πολωνίας με διαμετακόμιση. Ωστόσο, ο αναπληρωτής 
υπουργός Michal Kolodziejczak διέκοψε αυτό το στάδιο 
των διαπραγματεύσεων.

Συμφωνία Ουκρανίας - Πολωνίας για 
εξαγωγές - Γιατί έμειναν εκτός τα σιτηρά
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Η Ινδία παρατείνει την απαγόρευση στην 
εξαγωγή κρεμμυδιών «μέχρι νεωτέρας», 
μια ξαφνική κίνηση που έρχεται πριν από 
τις εκλογές και αναμένεται να επηρεάσει 
τις τιμές στις διεθνείς αγορές. Αυτή 
η απόφαση, που προέρχεται από τον 
μεγαλύτερο εξαγωγέα κρεμμυδιών στον 
κόσμο, επρόκειτο να λήξει στις 31 Μαρτίου.

Παρόλο που οι εμπόροι προέβλεπαν την κατάργησή 
της, οι τιμές στην τοπική αγορά έχουν πέσει κατά 
περισσότερο από 50% από τότε που επιβλήθηκαν οι 
περιορισμοί στις εξαγωγές. Παράλληλα, η φετινή 
συγκομιδή προσφέρει νέες προμήθειες. Παρ’ όλα αυτά, η 
κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι η απαγόρευση θα παραμείνει 
σε ισχύ χωρίς προθεσμία.

Οι τιμές στην αγορά χονδρικής της Μαχαράστρα, της 
μεγαλύτερης πολιτείας παραγωγής κρεμμυδιών, έχουν 
μειωθεί σημαντικά από τον Δεκέμβριο, φτάνοντας τις 

1.200 ρουπίες ανά 100 κιλά από τις 4.500 του Δεκεμβρίου, 
σύμφωνα με δεδομένα του Reuters. Ο πρωθυπουργός 
Ναρέντρα Μόντι επιδιώκει μια τρίτη θητεία στις 
επερχόμενες εκλογές, που θα διεξαχθούν σε περίπου 
επτά εβδομάδες από τις 19 Απριλίου.

Χώρες όπως το Μπανγκλαντές, η Μαλαισία, το Νεπάλ 
και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα εξαρτώνται από τις 
εισαγωγές κρεμμυδιών από την Ινδία για να καλύψουν τις 
εγχώριες ανάγκες, με αποτέλεσμα οι τιμές να αυξάνονται 
μετά την απαγόρευση. Ανώνυμο στέλεχος σε εξαγωγική 
εταιρεία της Βομβάης τονίζει ότι η κίνηση της Ινδίας 
επιτρέπει στους ανταγωνιστές να απαιτήσουν υψηλότερες 
τιμές λόγω της έλλειψης επιλογών για τους αγοραστές.

Οι αναλυτές υπογραμμίζουν ότι η Ινδία, η οποία έχει 
συντομότερους χρόνους αποστολής από ανταγωνιστές 
της όπως η Κίνα ή η Αίγυπτος, αποτελεί πάνω από το 
ήμισυ του συνόλου των εισαγωγών κρεμμυδιών από 
τις ασιατικές χώρες. Το Νέο Δελχί εξήγαγε ρεκόρ 2,5 
εκατομμυρίων μετρικών τόνων κρεμμυδιών κατά το 
οικονομικό έτος που έληξε στις 31 Μαρτίου 2023.

Ινδία: Παράταση στην απαγόρευση 
εξαγωγών κρεμμυδιών
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